

ОТЗЫВ  
об автореферате диссертации  
СУРИКОВОЙ ОЛЕСИ ДМИТРИЕВНЫ

«Лексические единицы с приставкой и предлогом *без* в русских народных говорах и фольклоре: семантико-мотивационный и этнолингвистический аспекты», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык (Екатеринбург, 2016)

Феномен отрицания представляется чрезвычайно важной сущностью, имеющей как логико-философский, так и этический план. Являясь языковой универсалией, отрицание имеет специфические свойства выражения и коррелирует с этнокультурными особенностями социума. Негативная характеристика может быть не вполне этичной в речи, но отрицательная семантика в языке продуктивна, так как это не просто осуждение, а своего рода дидактика, утверждение посредством отрицания позитивных ценностей общества и нормативных требований к личности. В связи с этим исследование корпуса лексических единиц с формантом *без*, выступающим в роли приставки или предлога, несомненно, обладает актуальностью. Особый подход к материалу, позволяющий не только дать этнолингвистическую интерпретацию языковых фактов, изначально сгруппированных по морфо-словообразовательному принципу, но и сопоставить особенности функционирования изучаемых лексем в спонтанной диалектной речи и разных жанрах фольклора, делает работу О.Д. Суриковой в полной мере новаторской. Среди задач, поставленных и успешно решенных автором, следует особо отметить построение шкалы идиоматичности *без*-префиксальной лексики и шкалы глубины семантической деривации, которые могут быть применены и для анализа других лексико-словообразовательных полей.

Автором привлечен очень широкий пласт фактического материала, охватывающего не только диалекты, но и практически все страты русского национального языка, а также фольклорные тексты самых разных жанров. Всего проанализировано 4 000 слов и 2 200 контекстов. Следует подчеркнуть, что часть материала была записана автором диссертации в условиях диалектологических экспедиций в 2012-2015 гг., что, несомненно, свидетельствует о большом личном вкладе О.Д. Суриковой в формирование базы данных по костромским и вологодским говорам и обеспечивает достоверность интерпретаций. Приложения (в их большом объеме) также являются существенной частью диссертации, наглядно представляя полученные результаты.

Нетривиальные выводы были получены в процессе сопоставления функционирования *без*-префиксальной лексики в разных жанрах фольклора. Установлено, что жанровая специфика пословиц, загадок, былин, заговоров и обрядовых причитаний коррелирует с частотностью рассматриваемых языковых фактов и своеобразием языкового воплощения феномена

отрицания. Важной частью работы следует считать этимологические этюды, проясняющие происхождение некоторых диалектных лексем.

Высокий теоретический уровень проведенного исследования обеспечивается тщательным изучением работ предшественников, выбором аспекта изучения, совмещающего семантико-мотивационный и этнолингвистический подходы, общей методологией и корректным лингвистическим анализом языковых фактов. Диссертация написана в рамках Уральской этнолингвистической школы и ориентируется на ее установки.

Содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что работа открывает новые перспективы в этнолингвистических исследованиях и изучении языковой и фольклорной картины мира (ее «негативного» сегмента). Диссертация прошла необходимую апробацию на Международных и Всероссийских научных конференциях. Впечатляет количество и уровень публикаций по теме диссертации: список включает 18 работ, в том числе 9 в изданиях, рекомендованных ВАК РФ, из них 2 – в журналах, входящих в международные базы цитирования.

Все изложенное выше позволяет считать проведенное исследование законченной научно-квалификационной работой, соответствующей паспорту специальности 10.02.01 – Русский язык и требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», предъявляемым ВАК РФ к кандидатским диссертациям, а саму Олесю Дмитриевну Сурикову – заслуживающей присвоения ученой степени кандидата филологических наук.

Белякова Светлана Михайловна,  
профессор, доктор филологических наук,  
профессор кафедры общего языкознания  
Института филологии и журналистики  
Тюменского государственного университета

С.М. Белякова

Тюменский государственный университет,  
625003, РФ, г. Тюмень, ул. Володарского, 6;  
тел. 8(3452) 59 74 44 раб.  
E-mail: rector@utmn.ru

Белякова Светлана Михайловна,  
625035, РФ, г. Тюмень,  
ул. Геологоразведчиков, д.38, кв.60;  
тел. 8(3452) 59 74 39 раб., 89058226191 моб.,  
E-mail: [smbelyakova@gmail.com](mailto:smbelyakova@gmail.com)

14 сентября 2016 г.

